

SUSCRIPCIONES
(PAGO ANTICIPADO)

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id. atrasado » 0'10

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

HERALDO DE BALEARES

DIARIO INDEPENDIENTE

Edición de la tarde para Palma

SALON DEL HERALDO

EXPOSICIÓN ARTÍSTICA
GABINETE DE LECTURA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Constitución 98, 100 y 102

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:

HERALDO—PALMA
Talleres, 190.
Redacción y Ad-
ministración 200

Cervecería "GAMBRINUS"

Plaza de la Constitución, núm. 15

Los propietarios de este acreditado establecimiento tienen el gusto de participar a sus numerosos clientes y al público, que desde el domingo próximo se servirán helados de varias clases. Se reciben encargos para servir a domicilio. También se halla en venta el hielo transparente de

La Rosa Blanca

TUBOS ESENCIAS PARA TOCADOR

De venta en la droguería de José Juan

El arte del Canto en Mallorca

(Segunda parte)

VERDI

Precio una peseta

Tienda de Rotger y en los almacenes de música

Literatura ajena

CHAMPAGNE

Al destapar la botella de dorado casco se oscurecieron los ojos de la compañera, momentánea de Raimundo Valdés, y aquella sombra de dolor ó de recuerdo despertó la curiosidad del joven, que se propuso inquirir por qué una mujer que hace profesión de jovialidad se permitía demostrar sentimientos tristes, lujo reservado solamente á las mujeres honradas, dueñas y señoras de su espíritu.

Solicitó una confidencia, y sin duda la próxima se encontraba en uno de esos instantes en que se necesita expansión, en que se le dice al primero que llega lo que más hondamente puede afectarnos, porque sin dificultades ni remilgos contestó pasándose las manos por los ojos:

—El Champagne me costó muy caro... el día de mi boda

—¿Pero tú te casaste alguna vez... ante un cura?—preguntó Raimundo con festiva insolencia.

—Ojalá no—repuso ella con el acento de la verdad, con franqueza impetuosa.—Por haberme casado ando como me ves.

—¿Tu marido será algún tramposo, algún perdis?

—Nada de eso. Administra muy bien lo que tiene, y tiene miles de duros.

—¿Chica, de duros! En ese caso... ¿te dió mala vida? ¿Tuvo líos? ¿Te pegó?

—Ni me dió mala vida, ni me pegó, ni tuvo líos, que yo sepa... Después sí que me han pegado.

Lo que hay es que faltó tiempo para darme vida mala ni buena, porque estuvimos juntos, luego de casados, un par de horas nada más.

—Ah!—murmuró Valdés, presintiendo una historia interesante.

—Verás lo que pasó, prenda. Mis padres fueron personas muy regulares, pero sin un céntimo. Papá tenía un empleo, y con el sueldo se las arreglaban. Murió mi madre; á mi padre le quitaron el destino... y como no podía mantenernos el pico á mi hermano y á mí, y era bastante guapo, se dejó camelar por una jamona, muy rica, y se casó con ella en segundas. Al principio mi madrastra se portó... vamos, bien: no nos miraba á los hijastros con malos ojos.

Pero así que fui yo creciendo y haciéndome mujer, y que los hombres dieron en decirme cosas por la calle, comprendí que en casa me cobraban ojeriza. Todo cuanto yo hacía era mal hecho, y tenía siempre detrás al juez y al alguacil... la madrastra.

Mi padre se puso muy pensativo, y comprendí que le llegaba al alma que se me tratase mal. Y lo que resultó de estas trifulcas fué que se echaron á buscarme marido para librarse de mí. Por casualidad lo encontraron pronto, y un sujeto acomodado, enarantón, formal, recomendable, serio...

En fin, mi mismo padre se dió por contento y convino en que era una excelente proporción la que se me presentaba. Así es que ellos en confianza trataron y arreglaron la boda.

Malísimo... porque yo tenía la tontuna de estar enamorada, enamorada hasta los tuétanos, como se enamora una chiquilla, pero una chiquilla forrada de mujer... de uno de infantería, un teniente pobre como las ratas... y se me había metido en la cabeza que aquél había de ser mi marido apenas saliese á capitán.

Las súplicas de mi padre; los consejos de las amigas, las órdenes y hasta los pescozones de mi

madrastra—que no me dejaba respirar—me aturdieron de tal manera, que no me atreví á resistir.

Y vengan regalos, desclávense cajones de vestidos, enviados de Madrid, y cuélguese usted los faldares blancos, y préndase el embelequito de la corona de azahar, y á la iglesia, y ahí te suelto la bendición, y en seguida gran comilona, los amigos de la familia y la parentela del novio, que brindan y que me ponen la cabeza como un bombo, á mí que más ganas tenía de lloriquear que de probar bocado...

Los corredores que están haciendo su preparación en el velódromo de las Delicias de Madrid, ascienden á 18.

—Hija, por ahora no encuentro mucho de particular en tu historia. Casarse así, rabiando y por máquina, es bastante frecuente.

—Aguarda, aguarda—advirtió amenazándome con la mano.—Ahora entra lo ridículo, la peripecia... Pues señor, y en mi vida había probado el tal Champagne. Me sirvieron la primer copa, para que contestase á los brindis, y después de vaciarla me pareció que me sentía con más ánimos, que se me aliviaba la morriña y el abatimiento. Bebí la segunda, y el buen efecto aumentó. Entonces me deslicé á tomar tres, cuatro, hasta cinco, quizás media docena... Los convidados bromeaban, celebrando la gracia de que yo bebiese así, y yo bebía, buscando en especie de vértigo que se lo apodaba de mí el olvido de la pena y el no pensar en que me estaba sucediendo. Sin embargo, por instinto me contuve antes de llegar á trastornarme por completo, y sólo podía notar en la mesa que reía muy alto, que me relucían los ojos y que estaba sofocadísima.

Nos esperaba un coche á mi marido y á mí, coche que nos había de llevar á una casa de campo de él á pasar la primera semana de la boda.

Chiquillo, no sé si fué el movimiento del coche, ó si fué el aire libre, ó si fué que buenamente estaba yo como una uva, pero la cierto es que apenas me vi sola con el tal hombre y él pretendió hacerme garatusas cariñosas, se me desató la lengua, se me arrebató la sangre, y le solté de pe á pa lo del teniente, y sólo al teniente quería, y teniente va y teniente viene, y dale con si me han casado contra mi gusto, y torna con que ya me desquitaría... Y el novio, más pálido que un muerto, mandó que voliese atrás el coche, y en el acto me devolvió á mi casa. Es decir, esto me lo contaron luego, porque yo, de puro borrachita... ni me enteré de nada.

—¿Y nunca más te quiso recibir tu marido?

—Nunca más. Parece que le espeté barbaridades tremendas. Ya ves, quien hablaba por mi boca era el maldito vino espumoso...

—Y en tu casa, ¿te admitieron contentos?

—¡Qué! Mi madrastra me insultaba horriblemente, y mi padre lloraba por los rincones... Prefirió tomar la puerta, ¡qué caramba!

—¿Y... el teniente?

—Sí, busca teniente! Al saber mi boda se había echado otra novia, y se casó con ella poco después.

—¿Sabes que has tenido mala sombra?

—Mala por cierto... Pero cree que si las mujeres hablasen lo que piensan, como hice yo por culpa del vino, más de cuatro y más de cien se verían peor que esta pájara.

—¿Y no te da tu marido alimentos? La ley le obliga

—¡Bah! Eso ya me lo avisó un abogadote que que tuve... No me quiero meter en pleitos ni en historias. ¿Voy á pedirle que me mantenga á ese, después del desengaño que le coste? Anda, ponme más Champagne... Ahora ya puedo beber lo que quiera. No se me escapará ningún secreto.

EMILIA PARDO BAZÁN

27 de Abril de 1895.

Extranjero

(Del Petit Journal.)

Rusia

El ministro de Marina de la nación rusa, ha nombrado los oficiales que deben mandar los buques que representarán á Rusia en las fiestas del canal de Kiel.

Los buques designados son el *Rusia*, el *Alejandro II* y el cañonero *Groziassy*.

Alemania

Se asegura que el Consejo Municipal de Berlín, se negará á subvencionar una iglesia que debe construirse en conmemoración de Guillermo I. El go bierno ha desistido de la disolución del mismo, temeroso de que al hacer nuevas elecciones, aumentará el número de concejales socialistas.

La *Gazette de la Croix* aconseja que cada vez que el Consejo Municipal, se exceda en sus atribuciones, intervenga la policía, lo mismo que si se tratara de una simple reunión pública.

La *Gazette de Voss*, censura las dudas de las potencias, que deben intervenir energicamente contra el Japon. El mismo periódico deplora que el gobierno alemán, haya extendido al extranjero, la política de *sigray* que sigue en el interior.

El Reichstag ha votado casi unánimemente la abrogación de la ley referente al nombramiento de Alcaldes, en Alsacia Lorena.

Ecos españoles

En Dos-Aguas se ha cometido un escandaloso crimen. En la noche de uno de los pasados días, se encontraron en el barranco del Retor los vecinos Pablo Carrión Sanchez, y Salvador Carrión Mateu; sin que mediara en aquel momento cuestión alguna, el Salvador disparó tres tiros contra su convecino, que murió dos días después, á consecuencia de la agresión.

—Como todos los años anteriores, las fiestas que se celebran en Valencia en honor de Nuestra Señora de los Dosamparados, revestirán gran brillantez, y tendrán mayor duración que los años anteriores.

El *Correo de Valencia* publica el programa de los festejos, y en verdad que los valencianos estarán divertidos.

¡Lo mismito que los palmesanos!

—El Jurado elegido para calificar las obras de la próxima Exposición de Bellas Artes que ha de celebrarse en Madrid, es el siguiente:

Sección de Pintura: Terrant, Moreno Carbonero, Martinez Cubells, Muñoz Degraín, Alcántara, Luis Sainz, Benlliure (D. José) Suplentes: Dominguez y Gomar.

Sección de Escultura: Navarrete, Gamsó, Benlliure, (D. Mariano), Marinas, Pola: Suplentes: Trilles y Maureta.

Sección de Arquitectura: D. Fernando Arbós, Repullés y Vargas, Anibal Alvarez, Suplente: Sallaverrey.

Se ha publicado un folleto titulado *El Besugo Clarín* escrito por el revistero teatral, Plácido.

La edición del folleto se ha agotado. Se procede á la impresión de una segunda edición.

Páginas ciclistas

Ayer di cuenta á los lectores del HERALDO, del programa de las carreras de velocidad que han de celebrarse en Madrid, el presente mes de Mayo; hoy ya puedo adelantarles de que el presidente, de la S. V. M. Don Federico Marqués ha obtenido un premio de S. M. la Reina, otro de S. A. la Infanta Isabel, y un tercero del ministerio de la Guerra para la carrera militar. También el Ayuntamiento á subvencionado, con una crecida cantidad, á las carreras.

El sábado 4, se celebraron en el velódromo del *Sport* figurense, carreras. Estas fueron 6: la primera local, la 2.ª *Catalano-Rosellonesa*, la 3.ª *Internacional*, la 4.ª *Nacional*, la 5.ª *Bi-Tandem*, la 6.ª *Consolación*.

Estuvieron animadísimas.

Los corredores que están haciendo su preparación en el velódromo de las Delicias de Madrid, ascienden á 18.

Los dos célebres ciclistas de Spa, M. M. Jean Viseau y Charles de Bernón, han decidido emprender una excursión á Palestina, siendo el punto de término Jerusalén.

¡Salud y... llegar pronto!

Oid, ciclistas palmesanos, oid la siguiente copleja que D. Bernardo Martín intercaló en un artículo, en el cual apoyó el no prestar la bicicleta.

Dice así el cantar:

«El caballo, bicicleta,
el biciclo y la mujer,
son cosas que nadie debe
á ningún otro ceder.»

Y lo digo; porque estoy enterado que hay algunos ciclistas de Palma que prestan la bicicleta.

Es muy probable que en breve se emplee el aluminio para la construcción velocipédica.

Las bicicletas más pesadas construidas por este sistema, pesarán 5 kilogramos solamente.

No es verdad, simpático Gaspar, que será una delicia montar una bicicleta que pese tan poco?

La excursión que ha llevado á cabo el conocido ciclista Sr. Lengó, ha llamado poderosamente la atención, pues del cuadro de marcha de su expedición, resulta que por hora ha recorrido 15 kilómetros.

PEDAL Y MANUBRIO

La fuente de la Villa

De *La Ultima Hora* del 4 del actual:

«Por conducto fidedigno sabemos que la gran charca ó pantano que existe en *Son Español*, adjunta y subsiguiente al manantial de la fuente de la Villa, al igual del año pasado, deja ya sentir sus efectos desastrosos; pues en casi todas las casas de aquel contrimo se hallan individuos atacados de fiebres palúdicas (*tercianas*).

Si mal no recordamos, antaño, á consecuencia de las insinuaciones de la prensa periódica, una comisión técnica giró una visita al sitio referido, y nuestro Ayuntamiento se preocupó algo de los medios conducentes al desecamiento ú evacuación de dicha albufera, pero, no pasó de ahí; ni nadie se acuerda ya del mal como no sean los enfermos.»

¿Y aquellos encomios de la prensa local á los acertadísimos trabajos llevados á cabo en *Verano* por la Comisión técnica, *dónde fueron?*... Concejal hubo que refregándose las manos con el Sr. Alcalde, le decía al oído —Ah! nuestra administración... resonará en los ecos de las costillas de los contribuyentes por siglos de siglos... Una Deuda Municipal montada según los adelantos del siglo... Unas obras practicadas en la Fuente de la Villa en la estación más propicia para dejar el charco abonado para una epidemia de tercianas... Oh! la Fuente de la Villa nos deberá un *caudal* mayor que la Administración por aforos de Consumos pasados... y esto gastándonos una friolera, trece mil quinientas veinte y dos pesetas, se entiende, renunciando los Directores ingenieros toda clase de honorarios...

Y el Alcalde todo pudibundo y modoso le contesta abrazándole.

—¡Bah! no merezco tanto... pero mucho tengo hechol

«Un piquito para sulfato de yuquina, Sr. Alcalde, de aquellos 22 mil de sobra, por mor de Dios! Se lo imploran de veras... los vecinos de la Fuente de la Villa.»

ALCANJE DE LA TARDE

Tercera plana

344

BIBLIOTECA

DEL HERALDO

341

ha estado todo el día esperando esa carta, y dejó dicho que en cuanto viniera se la llevara al Veloz... Damian fué allí y el Sr. Marqués había ya salido; tomó entonces un coche y la trajo aquí corriendo.

Currita quedóse un instante muy pensativa y dijo el cabo:

—¿Y el Sr. Marqués no ha venido?

—No ha venido todavía.

—Está bien;—yo se la entregaré cuando venga...

Y con la carta en la mano entróse en el *bow-doir*, arrugado el entrecejo, la boca fruncida y torvos los claros ojitos. A la luz de la gran lámpara sostenida por el negro, de ébano tornó á registrar la carta por todos lados; era el sobre de Rico papel muy recio, no tenía timbre, sello ni inicial alguna, y venia ligeramente pegado con la misma goma de los bordes.

Currita introdujo un fino cuchillo de marfil por debajo, y el recio papel, sin doblarse ni romperse, se despegó facilmente. Venia dentro una de esas tarjetas cuadradas en que suelen escribir sus esquelas las damas elegantes, cortada de intento la esquina superior izquierda en que sin duda debió de ha-

en el fondo de las Catacumbas, en medio de los divinos Oficios; á lo lejos, oíanse en la calle el vals de *La Gran Duquesa* y los gritos de la canalla... Dió entonces dos pasos á tientas, extendiendo el brazo para salir por la puerta de enfrente á la calle de la Montera y tropezó con un confesionario arrimado á la pared de la derecha; abrióse al punto la puercecilla baja de delante, y apareció una mano muy blanca pegada á una manga muy negra. Jacobo retrocedió un paso sorprendido, y la puertecilla se volvió á cerrar y tornó á desaparecer la mano, oyéndose una voz pausada que decía en el fondo de aquellas tinieblas:

—Dispense V.—Creí que venia á confesarse...

Sublevóse el impio orgullo de Jacobo ante aquellas sencillas palabras, y contestó brutalmente:

—Eso se queda para las viejas...

La voz sin perder su serena pausa, dijo entonces desde las tinieblas:

—*Vocavi et renuistis...*

—¿*Vocavi et renuistis?*—preguntóse Jacobo sin comprender el significado de la terrible frase.

—*Vocavi et renuistis?*—preguntóse Jacobo sin comprender el significado de la terrible frase.

—*Vocavi et renuistis?*—preguntóse Jacobo sin comprender el significado de la terrible frase.

—*Vocavi et renuistis?*—preguntóse Jacobo sin comprender el significado de la terrible frase.

—*Vocavi et renuistis?*—preguntóse Jacobo sin comprender el significado de la terrible frase.

—*Vocavi et renuistis?*—preguntóse Jacobo sin comprender el significado de la terrible frase.

—*Vocavi et renuistis?*—preguntóse Jacobo sin comprender el significado de la terrible frase.

—*Vocavi et renuistis?*—preguntóse Jacobo sin comprender el significado de la terrible frase.

—*Vocavi et renuistis?*—preguntóse Jacobo sin comprender el significado de la terrible frase.

PALMA

-A causa del temporal, no ha llegado a Sóller el vapor-correo, que llega todos los lunes a aquel puerto.
-Junto a la puerta de la Calatrava y calle de la puerta de Mar una numerosa brigada de jornaleros abren una zanja para la colocación de una tubería de grueso diametro. Esos trabajos se verifican por cuenta de la Sociedad del Alumbrado por gas.
-De casi todos los pueblos de la isla tenemos noticias de haber llovido poco ó mucho a lo que contribuye que nuestros agricultores esten contentos por lo beneficiosas que son esas aguas.
-En el pueblo de Campanet, están haciéndose preparativos para la fiesta cívico-religiosa que dedicada a San Victoriano, viene celebrándose todos los años el día 10 del corriente.
-Con motivo de las últimas lluvias, todos los torrentes que desemboran al mar corren muy caudalosos.

-Azufre sublimado 1.ª y Sulfato de cobre Inglés para la Vid, a precios sin competencia se garantiza su pureza, de venta en la Droguería de Miguel Bestard, Corde-lería, 23 y 25, Teléfono, 457.

--En el Teatro Circo Balear la función de esta noche es a beneficio del público con gran rebaja en los precios.

Se pondrá en escena la graciosa comedia en dos actos Zaragüeta, El Gran Capitán y Certamen Nacional.

-Ayer fueron decomisados por los dependientes de consumos de esta administración, dos aves y un litro de vino, que se pretendía introducir de mate-ute en la capital.

-Mañana se reanudarán en la Audiencia de esta capital, los trabajos propios de aquellas oficinas, que se habían suspendido a causa del deses-tero.

-Café caracolillo de Yauco (Puerto-Rico.) Se expende diariamente en la antigua casa, Llofriu, San Nicolás, 46, Palma.

Curiosidades

El día 5 de Mayo de 1802 fué conducido preso Jovellanos al castillo de Bellver.

El 6 de Mayo de 1627, tuvieron lugar en esta ciudad grandes fiestas con motivo de la beatifica-ción de San Alonso Rodriguez.

Noticias del Soller

«La comisión de festejos, que nombró el Ayun-miento al acordar celebrar este año con la solemnidad de costumbre la fiesta de la Victoria, nos ha facilitado el programa de los que han de constituir dicha fiesta. Es el siguiente:

Sábado 18.—Al anochecer será trasladada pro-fesionalmente a la iglesia parroquial, desde el ora-torio del Hospital en donde se venera, la imagen de nuestra Señora de la Victoria y seguidamente se cantarán completas solemnes. Terminada la fun-ción religiosa tocará la música en la plaza de la Constitución y se dispararán vistosos fuegos artifi-ciales.

Domingo 19.—Por la mañana a las cuatro y mé-dia diana por la banda sollerense, a las nueve misa mayor solemne, en la parroquia, con música y ser-món. Por la tarde a las seis procesión religiosa, y por la noche música y fuegos artificiales en la Plaza.

Lunes 20.—Por la tarde, a las doce, misa de campaña en la plaza de la Constitución, a las dos reunión de tropas en la calle del Príncipe y arenga del capitán Angelats, a las cuatro simulacro de la batalla del puerto, al anochecer entrada de las tropas en la población y procesión de la Victoria, y por la noche música y fuegos artificiales en la Plaza.

Sabemos que además de los festejos anuncia-dos, tiene resuelto el empresario D. Joaquín Borrás

dar una corrida de novillos en la plaza de toros, y esta función, de la que daremos detalles en nuestro próximo número, empezará a las dos de la tarde del domingo a fin de que termine media hora antes de salir la procesión.»

-A principios de la próxima semana se forma-lizará la compra del vapor Leon de Oro, al que se piensa cambiar dicho nombre por el de Villa de Só-ller, y con objeto de otorgar la correspondiente es-critura de compra venta se convocará a una reu-nión general de copartícipes, con la debida antici-pación.

-Han llegado de las Antillas y de Méjico, en los últimos vapores correos de América, infinidad de paisanos y amigos, algunos de los cuales están ya en esta desde hace algunas semanas y otros son esperados el lunes próximo.

-La semana actual empezó con días primave-rales, de esplendente sol, continúa ventosa y ha terminado con neblinas, lloviznas y últimamente con fuertes chaparrones. Ya no se puede pedir más variedad en tan poco tiempo:

Correo de Menorca

El Real Consejo de Instrucción pública en su última sesión, aprobó las oposiciones a la cátedra de Geografía é Historia del Instituto de 2.ª ense-ñanza de esta ciudad.

-Ha sido nombrado Custos de la iglesia de San Diego en Alayor el nuevo presbitero D. Antonio M. Coll y Pons, y Mayordomo de la Cofradía de nuestra Señora del Rosario en dicha villa D. Vicen-te Morlá Rotger Pbro. Beneficiado.

-Ya desde ayer empezó la atmósfera a encapo-tarse, habiendo esta mañana caído una lluvia algo regular que, al decir de los agricultores, debe haber sido beneficiosa para los campos y sembrados.

-El lunes próximo ha de verse ante la Au-dencia de lo criminal, la causa sobre desacato a un agente de la Autoridad, siendo el defensor del procesado el abogado D. Miguel Aleñar.

-Leemos en varios periódicos que la escuadra inglesa del Mediterráneo se propone visitar en el mes de Junio próximo los puertos franceses de Marsella y Tolon, y que a su regreso es probable recalar dichas fuerzas navales en Palma, Mahón y Barcelona.

Precio del oro en Barcelona

El día 4 se cotizaba el oro en Barcelona a los precios siguientes: Centenes Alfonso 12'80 por 100. Centenes Isabelinos 13'20 > 100. Monedas de 20 pesetas 12'80 > 100. Onzas 16'10 > 100. Oro pequeño 10'00 > 100.

De todas partes

El naufragio del Reina Regente da triste actuali-dad al aparato que actualmente estudia la comisión de invenciones de Francia. Es invento de M. Gui-tard, quien ha hecho donativo de él a la marina francesa.

El aparato es muy sencillo y apenas ocupa sitio. Consiste no más que en una boya atada a la extre-midad de una cuerda enrollada sobre cubierta. En caso de siniestro, si el buque se hunde, la boya so-brenada y ofrece a los naufragos un auxilio momen-táneo, mientras que la cuerda continúa desenrollán-dose, estableciendo la comunicación entre la boya y el barco sumergido.

¿Llega otra embarcación a tiempo para prestar auxilio? Pues recoge a los naufragos después no tie-ne más que coger el cabo atado a la boya y arras-trar al buque naufrago hasta la costa, si es posible. Si los accidentes del fondo del mar impiden esta maniobra, ó si no llega a tiempo ningún socorro, la boya indica siempre el sitio exacto en que yace su-mergido el buque naufrago.

Imagínese la utilidad que hubiera tenido un aparato de esta clase sobre la del Reina Regente.

Una de las empresas de coches de punto de Pa-ris se ha visto obligada a despedir a uno de los au-

rigas que tenía a su servicio porque, no pudiendo resistir los impulsos de su corazón, cuando veía pasar cerca de sí a una mujer joven y bonita, cor-ria en su seguimiento... pero no por su pié, sino en el coche, haciendo dar inesperados paseos a la persona que iba dentro del vehículo si por casuali-dad éste iba ocupado, porque el cochero, en aque-llos instantes, no se acordaba de nada más que de seguir a la hermosa que encontraba en su camino.

La exposición de 1900

(De El Resumen)

En la notable revista La Naturaleza encontra-mos los siguientes curiosos pormenores referentes a la Exposición universal que se verificará en París en el último año de este siglo:

«La segunda etapa que dentro del plan de la Administración francesa ha de recorrer lo que cons-tituye el estudio de esta grandiosa manifestación de la actividad humana, se halla próxima a termi-nar, y a su término existirá el proyecto definitivo, con sujeción al cual se emprenderán las obras ver-daderamente colosales de la Exposición universal fin de siglo.

Para llegar a este proyecto definitivo, el gobier-no francés ó su alta delegación organizadora del certamen, han procedido de la única forma posible para llegar a la posesión de un plan vastísimo que en lo armónico y complejo sea capaz de satisfacer a las extraordinarias exigencias del objeto a que se destina.

Ante todo, convocaron a todos los arquitectos, ingenieros y artistas franceses para que presenta-ran proyectos de la futura Exposición. No había limitaciones de orden económico que pudieran co-hibir la libre expansión de las facultades creadoras de los concurrentes al certamen, y el resultado de éste fué un alarde poderosísimo de ciencia, junta-mente con un derroche de fantasía artística, que han producido profundo y legítimo envanecimiento del orgullo nacional francés.

Acudieron en efecto, al certamen algunos cente-nares de proyectos, entre los cuales descollaron algunas docenas que honran en alto grado al ge-nio creador de los arquitectos franceses. El estu-dio, análisis y clasificación de esos proyectos, fué la primera y muy ruda tarea que tuvo que desem-pear la alta comisión organizadora del certamen; y en verdad que el informe en que dió a conocer el juicio que de ese examen resultaba, puede citar-se como un modelo de severa imparcialidad y de crítica tan elevada y erudita como pueda exigirlo el estudio de concepciones en que la ciencia y arte se combinan para dar forma a un propósito tan transcendental y tan profundamente vario como es una Exposición.

De este examen resultó una selección, por vir-tud de la cual fueron adoptados, como apareja-miento de un premio en metálico para sus respecti-vos autores, todos aquellos proyectos en los cuales reconoció la comisión clasificadora algún pensa-miento nuevo, algo merecedor por su novedad ó sus relativas ventajas de ser incorporado a un plan único, el definitivo que habría de obtenerse por acomodación sincrética de las bellezas y perfeccio-nes extraídas de todos y cada uno de los proyectos premiados.

Porque en efecto, no entraba en las miras ni en los compromisos del comité organizador aceptar un solo y único pensamiento, lo cual si en algo pudiera molestar el amor propio del que le concibia, ofrece, en cambio, la ventaja de una más perfecta y universal adaptación de los frutos del genio para la realización de un plan en que no son la inspiración y el arte solos los únicos elementos creadores.

El segundo período de gestación empezó, por lo tanto, apenas hubo terminado la selección pri-mera. La extracción de las cualidades buenas que en cada proyecto destacaban, desde el punto de vista superior de los intereses generales que la bien intencionada é ilustradísima crítica del Jurado técnico había establecido, se encomendó inmedia-tamente a una Junta de arquitectos, cuyo trabajo delicadísimo ha consistido más que en expurgar, en depurar bellezas arquitectónicas é ideas de or-ganización, de plan y de sistema para armonizarlas y acomodarlas en ese todo único que deberá ser la quinta esencia de lo que el saber y el genio de tantos ha concebido. También esta segunda gesta-ción ha terminado: en breve el público conocerá en sus grandes líneas lo que ha de ser la próxima Ex-posición: por de pronto, concéese ya la división fundamental adoptada, la estructura; digámoslo así del plan definitivo, y de ella vamos a dar una bre-ve descripción a nuestros lectores, por la que pue-den juzgar los que recuerden a París ó tengan su plano de vista, del esplendor y grandiosidad que tendrá el certamen que cierra nuestro siglo.

La Exposición contendrá cuatro partes principa-les que ocuparán, respectivamente, los grandes em-plazamientos siguientes:

- 1.º El Cours-la-Reine y la explanada de los Inválidos.
2.º Las orillas del Sena.
3.º El Trocadero.
4.º El Campo de Marte.
1.º Cours-la-Reine y Explanada de los Inválidos—Formando el eje de la Explanada se construirá una magnífica avenida que se prolongará hasta los Campos Elíseos. Esto exige la demolición del actual Palacio de la Industria y el establecimiento de un puente sobre el Sena, que tendrá el mismo ancho de la avenida, es decir, 100 metros.
El término en la avenida en los Campos Elíseos será la plaza circular en que principia la avenida Marigny. En este punto se levantará la entrada de honor de la Exposición, y a su derecha el inmenso Palacio de las Artes prolongaráse hasta la avenida de Autin, y vendrá a sustituir al ya mezquino Pala-cio de la Industria que se derriba. La construcción de este edificio destinado a las Artes tendrá carác-ter definitivo y se le destina a recibir, después de 1.900, todas las Exposiciones que hoy se celebran

en el Palacio de la Industria. Los alrededores de este nuevo y grandioso edificio serán una maravilla. A la izquierda de la entrada de honor se cons-truirá otro Palacio, puramente provisional, y con destino a las exposiciones retrospectivas de Bellas Artes.

A continuación de estos dos Palacios se tenderá el puente avenida ya citado, que dará acceso a la Explanada de los Inválidos. En esta parte formaráse a derecha é izquierda de la avenida, multitud de edificios destinados a exposición de las manufactu-ras del Estado, de enseñanza, de decoración de edi-ficios y otros. Todo alternado y rodeado de jar-dines salpicados de pabellones para contener las industrias artísticas.

2.º Las orillas del sena.—A lo largo de ésta se establecerán los pabellones extranjeros, cupo kioskos, teatritos, cafés, etc., suelen ofrecer aspec-to muy pintorescos. Entre orilla y orilla se tenderán puentecillos ligeros. El tránsito, pues, será fácil y aumentada además la belleza del lugar por multi-tud de espectáculos náuticos. Las exposiciones de Guerra y Marina se establecen igualmente en esta parte del río.

3.º El trocadero — Los jardines de este edificio contendrán los pabellos de las colonias, de sus pintorescos y animados por la población abigarrada que suele ocuparlos.

4.º El campo de Marte.—Esta parte de la ex-posición, que un tiempo fué la primera y única, ahora resulta, sinó la última, por lo menos la más alejada.

Menester ha sido, pues, para que la fatiga de los visitantes de la Esposición no les retrajera de llegar hasta este término de la misma, que en el estimulante novedad solicite a los curiosos. Coné- vanse en esta parte la imponente galería de máqui-nas y la torre Eiffel, salvada de una demolición promulgada en muchos de los proyectos premiados pero que dentro del plan definitivo está todavía he-mada a presidir a la nueva Exposición.

Para este acto se presentará con ornamentos afeites que le rejuvenezcan y disimulen su férrea seca estructura.

El espacio vastísimo que en esta parte de la Es-posición dejará libre la demolición de las edificacio-nes, residuos del anterior certamen que todavá subsisten, se destina a formar una avenida cons-truida por hermosos edificios simétricos, entre ja-dines y fuentes, que aumentan la belleza del sitio.

Surgirá del frente extremo de esta avenida el palacio de la electricidad, etapa postrera de la Es-posición, Meca de los electricistas, enclavada en un fondo de su recinto inmenso, a manera de setina destinado a atraer hasta el fin al visitante enerva-do por la fatiga y por la contemplación de tantas maravillas.

Tal es el concepto sintético del plan adoptado del que está terminando el estudio de los pro- puestas para someterlo a la aprobación del go-bierno y al voto del Parlamento que ha de otorgar el crédito necesario.

Se calcula en 100 millones de francos el costo de la Exposición.

Servicio particular del "Heraldo"

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PI

Día 6 de Mayo de 1895

A las doce del día: Estado de la atmósfera.—Nubosa y ha llovido por todo.

Estado de los horizontes.—Claro y nieva sobre los montes del primer cuadrante.

Estado del viento.—Llana y cabrillada del viento. Estado de la mar.—Tranquila y blanca.

Movimiento de buques

Entradas.—Un pailebot yatk de recreo francés.

Salidos.—Ninguno.

Buques a la vista.—Ninguno.

Teatro Principal

COMPANIA LIRICA-DRAMATICA

bajo la dirección de Rafaele Lambertini

Función para hoy

Maestro Giorgio Cuore di Leone

Il Signorino Posapiano

Mi ricordo quand' ero fanciulla

Quanti fhiiaschi ne al voutati?

A las ocho y media.

Entrada general, 0'75 — Al paraíso 0'50

Teatro-Circo Balear

COMPANIA-COMICO-LIRICA

DE

Doña Sofia Romero

Función para hoy

Zaragüeta

El gran Capitan

Certamen Nacional

A las ocho y media.

Entrada general, 0'30.

Subasta permanente

Bajos de Casa Brondo

¡¡Grandes novedades!!

Ha llegado el nuevo subastador

Manuel Cutanda

¡¡Acudid compradores!!

¡¡Acudid!!

Y abriendo violentamente la puerta una gran bocanada de aire ensordeció sus oídos con el vals de la Gran Duquesa, apagando por completo el dulce silbo del cielo, el piadoso clamor de la misericordia...

—¡Ora pro nobis!...

Por calles extraviadas y volviendo siempre la cara atrás cual si le persiguiesen, llegó a casa de la Albornoz muy agitado. El encuentro de aquel hombre en aquellas circunstancias, habíale inspirado un temor muy parecido al que sintió meses antes, al ver vacíos en el álbum del tío Frasquito los huecos ocupados en otro tiempo por los tres sellos. ¿Qué vendría a buscar aquel pajarraco en la corte? ¿Tendría que ver algo su venida con el asunto de los masones? ¿Habría acaso en todo aquello, algo mas que una estúpida broma?...

Encantadora estaba Currita aquella noche. con sus rojos pelitos peinados a la griega y una extraña toilette un poco abigarrada, muy propia del caprichoso tiempo de carnestolendas. No había ido por la tarde al paseo del Prado; incomodábala mucho aquel eterno dar vueltas de los días de Carnaval, expuesta siempre a oír las desvergüenzas que escupen la envidia y la insolencia, tras el anónimo de

una careta... ¡Cuántas había escuchado ella antes de salir escarmentada! ¡Quedóse, pues en su casita, como mujer de provecho, cuidando de Fernandito que andaba desmazelado, y ya entrada la noche llegó primero el Excmo. Mar-tínez, y a poco el Senador del Reino D. Vi-cente Cascante.

Jacobo no había venido todavía, y disgustada Currita por creer que toda palabra del buey Apis pronnciada a espaldas de aquel amigo querido, era un fraude que a éste se hacía, salió impaciente en su busca. Solía Jacobo algunas veces entrar en el boudoir ó en las habitaciones de Fernandito, como persona de la más familiar confianza, y no parecer en el salón hasta el momento mismo de la comida. Al atravesar una ant'sala, encontróse Currita un lacayo, que le presentó una carta en una bandeja de plata.

—Para el Sr. Marqués de Sabadell,—dijo.

Tomóla al punto Currita con grande prisa y miró el sobre; era su letra una de esas letras inglesas de mujer, de rasgos firmes y corridos, y por debajo del nombre de Jacobo decía: Urgentísima.

—¿Quién ha traído esto?—preguntó.

—Damian la ha traído...—El Señor Marqués

Edición de la tarde.

Berroqueñas

El *Liberal Palmesano* cuyos amigos negaron un puesto en la candidatura liberal al general Weyler obligándole a que aceptara lo que le ofrecía Canarias de done es hijo adoptivo, le felicita hoy por haber sido nombrado Senador vitalicio.

Te conozco dirá si lo lee el general... y además de conocerte no te creo.

El *Liberal* de hoy publica la candidatura fusionista para las próximas elecciones municipales y dice que los suyos trabajarán por el bien de la Administración municipal.

Como los 21 de marra
Porque como si lo viera, todos los candidatos si se les pregunta están conformes y contestes que se debe proceder al derribo de media *illeta*, con preferencia á todos los asuntos.

Moteja El *Liberal* lo poco según él que ha hecho la minoría conservadora del municipio.

Cuando no hubiera hecho más que evitar que prospere lo de la *illeta* la opinión la hubiera absuelto de sus pecados, caso de tenerlos

En cambio diganos que ha hecho la mayoría fusionista que actuó últimamente:

Votar lo de la *illeta* y pronunciar el Sr. Alvarez varios discursos que si son malitos por su forma *mongolifera* (passe moi le motte) en cambio su fondo no encierra un adarme de meollo.

Y váyase lo uno por lo otro.

Se enfada el diario fusionista porque combatió al Sr. Maura y en su servilismo llama campaña de difamación á la campaña de la verdad.

Valiente manera de discutir la del colega.

Toda su argumentación se encierra en que el Sr. Maura nada hizo, porque nada podía hacer.

Santo y bueno. Hagamos honor al colega que esto es cierto y diganos que hubiera perdido la buena causa, que es la del cange, con que la apoyara el Sr. Maura en el seno del Gabinete?

Nada, y hoy podría esclamar. Hice cuanto pude si no soy omnipotente no me culpéis.

Porque aquí de lo que se trata es de que el señor Maura no hizo nada y que nada hicieron los Sres. Bosch, Alcover y Guasp.

El Sr. Conde de Salent y el Sr. Marqués de la Cenia harán lo que buenamente puedan; si no lo gran el cange tendrán la satisfacción del deber cumplido.

Que es lo que hoy no tienen el Sr. Maura y los suyos.

Ahi le duele.

Palma

La Iglesia celebró ayer con esplendor la festividad del Patrocinio de San José; entre las manifestaciones merecedoras de especial mención, que tributaron al Santo Patriarca, es la asociación de obreros de San José, situada en la calle de la Campana, bajos de la casa del Sr. Marqués de Vivot, centro de enseñanza gratuita, para niñas pobres, bajo la protección de una junta de damas de la aristocrática sociedad benéfica, que lleva el consuelo á los desvalidos celebró la reunión por la tarde en el establecimiento.

La capilla adornada con profusión de flores, ostentaba su ornamentación el buen gusto, formando un encantador conjunto.

Todo el día se vió un numeroso gentío compuesto de las clases selectas y distinguidas de la Sociedad palmesana.

Las niñas de la clase proletaria son muy numerosas, las que concurren á recibir la educación de las madres, bajo la advocación de obreros de San José.

El vapor *Lulio* ha llegado hoy al puerto de Sóller procedente de Barcelona á las nueve de la mañana.

Esta mañana han atravesado la ciudad, varios carros custodiados por fuerzas de Infantería, los cuales iban cargados de municiones procedentes del parque de Bellver y destinadas al ejercicio de tiro al blanco, que en breve comenzará el Regimiento Regional.

Esta mañana se ha repartido la correspondencia de Mahón llegada por la vía de Alcudia.

Una anciana que transitaba ayer por la calle de Cererols, tuvo la desgracia de resbalar, causándose en su caída varias contusiones.

El estado del piso, tanto en dicha calle como en la mayoría de las de Palma, está intransitable.

Esta mañana ha entrado en el puerto un yath de vela perteneciente á la bandera francesa.

Esta última noche los dependientes de la Autoridad han conducido á Capuchinos varios individuos que promovían escándalo en la vía pública.

El vino dicese fué el principal causante del alboroto.

En la iglesia de Santa Catalina de Sena, continúan las cuarenta horas que en honor á Nuestra Señora del Rosario vienen celebrándose.

El sábado falleció repentinamente en el caserío de los *Hostalets*, un hombre de edad algo avanzada, mientras en el portal de su casa esperaba la llegada de su esposa.

R. I. P.

En la plaza de la Consolación se están abriendo varios hoyos para la plantación ó renovación de los árboles que no arraigaron.

En el baluarte de Velarde se reunieron ayer tarde varios chiquillos de ambos sexos, librándose una descomunal batalla á pedrada limpia, interrumpiendo por algún rato la circulación por aquella vía.

La Guardia Municipal nada vió ni oyó.

—Esta mañana ha salido el vapor *Cabrera* para la isla del mismo nombre.

—Gran escándalo armaron ayer tarde varios individuos que habiendo bebido más de lo regular se zurraron la badana, hasta que puso fin á sus discordias un individuo de la Guardia Municipal que por casualidad intervino en el asunto.

Un enlace

Esta mañana á las once se han unido en indisoluble lazo D. Pedro Rosiñol de Zagrana y Decallar y la bella Srta. D.ª María Isabel Fuster y Villalonga.

La ceremonia se celebró en casa del Sr. Puigdorff, en una capilla arreglada expresamente, en una de las habitaciones de la casa, bendiciendo la unión el canónigo de la Catedral Sr. Despuig.

Apadrinaron el acto por parte del novio los señores Conde de Peralada y Marqués del Palmer y por la novia D. Jaime de Villalonga y D. Francisco Truyols.

La concurrencia se componía de las personas más allegadas á ambas familias, y de buena parte de la más selecta sociedad palmesana.

Terminada que fué la ceremonia, los concurrentes fueron obsequiados con un espléndido refresco, durante el cual se felicitó á los novios, reinando un alegre y delicioso ambiente.

La Junta del Censo

Se ha reunido á las ocho cumpliéndose todos los requisitos que la Ley ordena.

Todos los partidos políticos tienen intervención en las mesas excepción del partido carlista, al cual representan sus fieles aliados los fusionistas.

Vico en Palma

Podemos adelantar á los lectores del *HERALDO* las obras que durante la próxima temporada de Vico se pondrán en escena en el Principal.

El programa es tentador. Los amantes del Teatro español verán colmados sus deseos.

Alcalde de Zalamea—Guzman el Bueno—La vida es sueño—La campana de la Almudaina—Trovador—El zapatero y el Rey—Los amantes de Teruel—En el seno de la muerte—Un drama nuevo—O locura ó santidad—Manantial que no se agota—Lo sublime en lo vulgar—Traidor inconfeso y mártir—La Levita—La capilla de Lanuza—Consuelo—La escala de la vida—La bola de Nieve—A espaldas de la ley—Gran Galeoto—Castigo sin venganza—La Pasionaria—Nudo Gordiano—La muerte en los labios—Oteló—Muerte Civil—Don Alvaro ó la fuerza del sino, y Vida alegre y muerte triste.

Con repertorio de empuje tal, aseguramos á la empresa un brillante resultado.

En los Escolapios

Solemne resultó la fiesta literario musical celebrada ayer tarde en las Escuelas Pías.

El vasto programa previamente anunciado por el *HERALDO* fué fielmente cumplido.

El pasillo que del antiguo convento de franciscanos conduce á la escalera que dá acceso al piso principal estaba adornado con profusión de macetas y arosas palmas.

El salón de actos de cuyo artesonado pendían seis arañas de cristal estaba severamente alumbrado.

En el testero se había levantado un tablado que servía de estrados á los pequeños alumnos que ayer daban gallarda muestra de la buena educación que en la escuela pía se propaga.

En la pared central se destacaba el acuerdo de la casa y un cuadro de su santo patrono San José de Calasanz, al cual servían de marco dos monumentales ramos.

El salón á pesar de ser mucha su capacidad no fué bastante á contener á los invitados.

Los que ayer asistimos á tan hermosa fiesta guardaremos de ella recuerdo gratísimo.

Felicitemos sinceramente á los Directores de un colegio que tantos bienes ha de proporcionar á Palma al esparcir sólida educación que se basa en las santas máximas de la moral cristiana.

Caridad

La compañía Lambertini que actúa en el Principal tiene acordado en principio organizar para el próximo jueves una variada función cuyo líquido importe se destina á socorrer á las familias de los tripulantes del *Trinidad*, buque de nuestra matrícula, cuyo paradero se ignora desde el 10 de Marzo fecha de luto para España.

Cuente la compañía con nuestro entusiasta apoyo puesto que del *HERALDO* partió la iniciativa de no abandonar á un infortunio á las familias de los tripulantes del *Trinidad*.

El Gas

Don Eusebio Pascual director de la fábrica de alumbrado por gas, nos remite la siguiente carta, que como prueba de imparcialidad y reservándonos el derecho de contestarla, insertamos á continuación:

Sr. Dr. del *HERALDO* DE BALEARES

Distinguido Señor:
Suplico á V. me conceda un pequeño espacio en las columnas de su periódico para rectificar las afirmaciones que en él se estamparon ayer en un suelto que lleva por epígrafe «El Gas».

Léese que á las diez de la noche anterior «Se apagan totalmente todos los faroles de la parte baja de la población»: Es totalmente inexacto, pues en todo el ámbito de la ciudad solo hubo una baja y varias en el extramuros.

Dicese además, que «en el espacio de unos pocos meses nos hemos quedado completamente á oscuras»: Completamente inexacto también.

«Nada tendíamos que decir», añade el diario—si

se tratase de un caso aislado y fortuito». «Es que ha llegado V. á pensar Sr. Director que se trata de actos deliberados? Tuvo la Sociedad la culpa de que un día se le inundase de agua una tubería principal interrumpiendo parcialmente y por poco tiempo el alumbrado? ¿Tiene la culpa de que haya ocurrido ahora un incidente común, natural, irremediable y que no se anuncia previamente? No quiero ofender la ilustración de V. citando ejemplos que conducirían al absurdo ó al ridículo.

Y, sigue el periódico diciendo que «menudean las quejas de los consumidores por obstruirseles frecuentemente las cañerías conductoras del fluido»: A esto contestaré, que como no es pertinente esta cuestión en estos momentos, me contento con apuntar á V. que no á todos pasa lo mismo, y que en un mismo establecimiento ó local,—el teatro del Circo (por ejemplo) citado en el suelto—observase la circunstancia de una completa deficiencia de alumbrado en unos puntos y en otros no.

Termina el autor del escrito oludido sentando que la calidad del fluido es la causa originaria de todo lo que está ocurriendo en la fábrica del Gas.

Si eso de la *calidad*, ya que no sinónima, equivale á mala calidad, anticipole las gracias por la delicadeza con que ha eliminado el adjetivo que por lo injusto tan malamente me habria sonado, y al mismo tiempo tengo el gusto de manifestarle, que el fluido tan desfavorablemente juzgado, es mejor de lo que muchos se figuran ó aparentan ignorar; mucho mejor de lo que tienen derecho á pedir: superior en fin al que disfrutaban poblaciones de mayor magnificencia, categoría é importancia industrial, comercial y social que Palma.

Desde que se importó la moda de decir que el gas que aquí se fabrica es malo, no dejan de encontrarse apasionados ó creyentes que repiten la cantinela. Crea V. sin embargo, señor Director, que es de mal gusto el entretenimiento, é infundada la desinteresada invención que ya peca de inocente.

Queda á sus ordenes y B. L. M. El Director de la Sociedad del Alumbrado por Gas, Eusebio Pascual.
Palma 6 de Mayo de 1895.

Telegramas

Corresponsales especiales

Buques al Japón.—Apoyo oficial

Madrid 6 8:30 m.

Por el ministerio de Marina francés se ha ordenado que se alistén y marchen inmediatamente al Japón ocho buques de guerra en previsión de los acontecimientos que puedan desarrollarse en el Japón.

El Gobierno español ha decidido y acordado con carácter oficial apoyar las pretensiones de Rusia, Francia y Alemania, contra las cláusulas del tratado de paz entre China y Japón ratificado por el Emperador del Celeste Imperio, para defender la integridad del territorio de las islas que en Oceanía posee España.

Rodrigo

Indignación en Marruecos.—Conflicto

Madrid 6 8:30 m.

Ha causado gran indignación en Marruecos el desembarque de tropas alemanas en Saff. El Bajá lo considera como un ataque á la integridad del Imperio Marroquí.

Ha levantado el hecho una enérgica protesta.

Las kábilas halláanse dispuestas á no transigir con que los europeos armados detenten sus poblados y campos.

Muchos Santones predicán la guerra santa. Témesese un conflicto.

Rodrigo

Más insurrectos presentados.—Combate en la manigua

Madrid 6 8:35 m.

Se ha presentado á las autoridades militares en demanda de indulto el cabecilla Juan Vega, uno de los más pertinaces defensores de la república independiente cubana.

Vega hallase procesado por varios delitos comunes; se le entregará á los tribunales ordinarios para que éstos lo juzguen.

Cerca de Chapada una guerrilla volante sostuvo nutrido tiroteo con la partida insurrecta que mandan los hermanos Ravi, logrando dispersarla.

Han dejado sobre el campo de batalla diez muertos y treinta heridos, que no han podido recoger en su precipitada fuga.

Rodrigo

Un vuelco

Madrid 6 8:35 m.

El coche-diligencia que presta servicio entre Alicante y Villajoyosa, ha volcado junto á un desmonte, resultando el mayoral muerto y cinco pasajeros heridos, uno de ellos de gravedad.

Les auxilió la Benemérita que prestó utilísimos servicios.

Rodrigo

Mal tiempo.—Bolsin

Barcelona 6 10:45 m.

Continúa el mal tiempo. Ha nevado copiosamente en todo el llano de Barcelona.

El viento huracanado del noroeste, que reinó durante todo el día de ayer, amainó esta mañana. Lluve cuando telegrafía.

El Bolsin cerró el 4 por 100 interior á 70:52, y el exterior á 80:85.

Garcías

La Junta del Censo

Madrid 6 10:50 n.

Se ha constituido en Madrid la Junta del Censo con escaso número de vocales.

A la hora que telegrafía continúa reunida y hay para rato por examinar con gran detención y cuidado las firmas de los candidatos silvelistas.

En casi todas las provincias se han reunido las Juntas del Censo en segunda convocatoria por falta de número en la primera.

En Sevilla presentose la sesión brumosa.

Rodrigo

El "Heraldo" en París

Protestas de las Potencias—Intervención—Alianza Rusa-Inglesa—Próxima guerra

París 6 7:50 m.

La ratificación del tratado de paz convenido entre China y Japón está llamado á turbar la paz en Oriente.

Las potencias están dispuestas á evitar á toda costa que prospere el tratado, por restar fuerzas á su influencia en Oriente y por hacer que peligren sus intereses coloniales.

Háblase de una alianza ofensiva-defensiva entre Inglaterra y Rusia, cuyo primer acto será enviar el *ultimatum* y la declaración de guerra al Japón en el caso de que éste no desista de la dominación de Formosa y Porthartur, amén de otras ventajas que por el tratado se le conceden.

JUAN B. ENSEÑAT.

No ocurre nada

Madrid 6, 10:50 m.

A excepción de las elecciones nada ocurre telegrafiable.

Luchamos los corresponsales con la absoluta falta de noticias.

Nada nuevo se sabe en los centros oficiales de Cuba.

Telegramas particulares recibidos anuncian que pierde por momentos importancia la insurrección por rechazarla el país.

Si el general Martínez Campos aprovecha las buenas disposiciones del pueblo logrará un señalado triunfo.

Rodrigo

Elecciones

Madrid 6, 10:50 m.

Sobre la marea electoral los silvelistas son los que más se agitan, movidos por el odio que profesan al partido conservador.

Se asegura que gran número de candidatos fusionistas se entenderán con los silvelistas.

El Gobierno se propone que la Ley se cumpla admitiéndose todas las protestas que con arreglo á la Ley del sufragio se formulen.

Rodrigo

Más optimismo.—Junta del Censo.—Protestas

Madrid 6, 2:15 t.

Acentúanse las noticias optimistas respecto al filibusterismo cubano.

Confíase en que la campaña terminará en plazo brevísimo.

Continúa reunida la Junta Municipal del Censo. Los silvelistas levantan gran número de protestas, pueriles el mayor número de ellas.

Rodrigo

Sin brújula

Madrid 6-10:50 m.

El Sr. Silvela pierde terreno ante la *opinión* sensata, pues sus equilibrios en la carta que dirige á Teodoro Llorente, jefe del silvelismo valenciano, descubren que se mueve no para moralizar al país como asegrna y si por el despacho que siente ante la seriedad del Sr. Cánovas que ha malogrado todos sus planes.

Rodrigo

Firma de S. M.—Un combate

Madrid 6-2:15 t.

La firma de S. M. ha carecido hoy de interés. Quedó reducida á varios indultos á favor de algunos condenados por delitos leves.

Un telegrama de Fabra dá cuenta de un nuevo encuentro en Cuba entre nuestras tropas y los insurrectos.

En nuestras filas se registran varias bajas entre ellas un capitán muerto y cuatro soldados heridos. Faltan detalles.

Rodrigo

Bolsa y Bolsin

Servicio especial del *HERALDO*

(Urgente)

Barcelona 6 4:30 t.

Las optimistas noticias que oficial y particularmente se reciben de Cuba se han reflejado en la Bolsa en alza en todos los valores.

Las cotizaciones de hoy son las siguientes:
4 p interior, 71:10.
4 p exterior, 81:45.
Amortizable, 81:50.
Cubas nuevas 106:75.
Cubas viejas 96:60.
Libras esterlinas 28:80.
Francos 13:70.
Mucha animación y muchas operaciones.

Garcías

Servicio particular del "Heraldo"

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PI

Día 6 de Mayo de 1895

A la puesta del sol:
Estado de la atmósfera.—Despejada.
Estado de los horizontes.—Calmoso.
Estado del viento.—O. E. S. E. regular.
Estado de la mar.—Tranquila y rizada del viento.

Movimiento de buques

Entrados.—Ninguno.
Salidos.—El vapor «Cabrera».
Buques á la vista.—Ninguno.

